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D e-a lungul cîtorva milenii,  de cînd 
omul s-a recunoscut pe sine - in
tr-una dintre ipostazele sal e crea-

toar·e - artist, deci nu numai producind, 
ci  şi avind conştiinţa că rodul muncii sale 
se constituie, deliberat, într-o operă de 
artă (intervenind, deci, în aprecierea a
cesteia, un criteriu estetic), se vor fi ela
horat şi se vor fi emis nenumărate defi
niţii ale artei. Fie numai şi o simplă 
enumerare depăşeşte i ntenţia noastră. De
sigur că opera de artă a premers cu mult 
teoretizarea ei, după cum utilul, reducînd 
Ia esenţă o terminologie şi specul.aţii sa
vante, a fost înaintea plăcutulut. Intre 
altele aş putea să amintesc aici incerca
I ea 

'
economistului german R. Biicher 

( ,.Arbeit und Rhythmus" , I R96) de a ex
plica apariţia ritmului muzical - deci, 
geneza a cel puţin trei arte : dansul, mu
zica poezia - din ritmul muncii.  Orna
men

'
taţia aplicată obiectelor primitivului, 

imitînd elemente ale naturii cu virtuţi 
magice, explică, poate, apariţia artelor 
plastice şi a arhitecturii. 

Fără îndoială că o astfel de explicaţie 
nu tinde să acopere intru totul apariţia 
artei. In .,Estetica" sa, Tudor Vianu, con
siderînd i nteresante, pînă la un anumit 
punct, opiniile lui Etienne Souriau 
asupra artei, acceptindu-i exagerările nu
mai in măsura in care acestea constitu-

inu o rC"acţie la estetica mistică - art::1 
ca produ�: al aşa-numitl•i inspira(i i  -. re
fuză ideea că ,.orice creator de lucruri 
C'ste un artist" . . .Oricare ar fi meritele 
concepţiei lui Souriau - scrie Tudor Vi
<.nu - in vederea înlănţuiri i artei cu 
alte forme ale munci i .  ea rămîne totuşi 
(·Xccsivă şi in parte inexactf1. Mai întîi, 
accentul pe care el îl pune pe caracterul 
de lucru al operei de artă . . .  nu poate 
scoate in evidenţă particularitf1ţile ei. .. 
Valoarea care o organi zează ca un bun 
nu este o valoare realfr' 1• Prin opoziţie 
faţi1 de lucru, marele estetician român 
defineşte citeva dintre tr:1săturile operei 
de artă : în opera de artf1 in trevedem 
personalit atea artistului, indeminarea, vi
goarea şi originalitatea sufletului său. 
Deci, opera de artă nu ne comunică ln 
primul rind utilitatea ei (iar de cele mai 
multe ori nici un fel de utilitate de 
ord i n  practic), dar ne transmite date ale 
pe1·sonalităţii creatorului. 

Desigur că aceasta nu exclude posibili
tatea ca un lucru, un obiect, produsul 
unei tehnici  manufacturiere, să t indă spre 
Yaloare artistică : ,.ln sfîrşit, dacă unora 
dintre produsele tehnice manufacturiere 
sau maşiniste le recunoaştem o valoare 
<•rtistid1 ,  împrejurarea apare numai atunci 
cînd ele scot in evidenţă originalitatea 
producătorului lor - cum lucrul se în
timphi de atîtea ori în vechi ul artiza
nat - sau atunci cînd ele ating un anu
mit grad de perfecţiune. Activitatea ma
nufacturieră şi maşinistică pot manifesta 
o apropiere evidentă de tipul activităţii 
artisti ce, în măsura în care ating origi
nalitatea şi autonomia perfecţiunii" 2• 

Intre numeroase alte definiţii ale omu
lui,  am putea reţine şi pe aceea că omul 
este singurul animal creator de artă sau, 
şi mai complet, singura dintre vieţuitoare 
care comunică pri n artă. 

Printre curiozităţile de tot felul, citim 
şi că plantele, sau unele plante, ar fi 
sensibile la muzică. In  urmă cu cîţiva 
nni, pe scenele noastre se juca o istorie 
năstruşnică, o comedie din lumea satu
lui, cu două personaje descinzind din 
Păcală şi Tindală, care tărcaseră vacile 
in tot felul de culori pastelate, ca să le 
determine să mărească producţia de lapte. 
Năstruşnicii beneficiau de o i nformaţie : 
animalele reacţionează şi ele la... artă. 
Desigur că am pomenit amănuntul numai 
pentru latura lui anecdotică ; dar feno
menul, ca atare, şi-a găsit explicaţii in fi
zică şi in psihologie. Sunetul, culoarea 

1 Tudor Vianu, Estetica, Editura pen
tru literatură, Bucureşti, 1968, p. 77. 

2 Tudor Vianu, vol. cit., p. 78. 
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- elemente de care se foloseşte artistul, 
aşa cum zidarul s-ar folosi de cărămizi 
sau sculptorul, de bronz -, pot deter
mina unele reacţii in lumea necuvîntătoa
relor. Nu e vorba însă de emotie este
tică, chiar dacă Goethe, exprimindu-se, 
în poezia .. Die Nektartropfen" ,  mai de
grabă ca un poet decît ca un teoretician 
al  artei, atribuia acesteia din urmă, 
aşa cum ne aminteşte Tudor Vi
anu, puteri atit de mari încît să 
străbată întreaga fire, omul împărţind 
cu animalele bucuriile receptării. Reţi
nem însă, tot datorită lui Tudor Vianu, 
că Schiller consideră arta drept apanajul 
omului : ,.Albina te poate învăţa hărni
da, un vierme poate deveni maestrul în
demînării tale, ştiinţa o împarţi cu du
hurile superioat·e, doar arta, omule, o ai 
pe seama ta" . 

Dacă omul este singurul capabil de 
emoţie estetică, tot el, sau numai el, este 
singurul în stare să o creeze. 

Existenţa mai multor niveluri la care 
se realizează comunicarea umană a pre
ocupat îndelung estetica şi filozofia. De 
pildă, Rene Berger scrie : ,.La un prim 
nivel, limbajul se înscrie în limitele unei 
comunicări perfect socializate, uzind de 
norme stabilite, recunoscute de toţi şi 
fără variaţii posibile. ( ... ) La un al doilea 
nivel, limbajul, socializîndu-se şi norma
lizîndu-se pentru a răspunde nevoii de 
colaborare a fiinţelor între ele, răspunde 
de asemenea dorinţei pe care o au oa
menii  ca să schimbe ceva care le apar
ţ ine numai lor, pentru a simţi şi a in
cerca.. .  originea, condiţiile şi destinul lor 
comun ( . . .  ) In sfîrşit, la un al treilea nivel, 
comunicarea operează intercalînd in cir
cuit releele privilegiate, care sînt operele 
de artă. Distincte de emiţător şi de re
ceptor, i ntermediare între obiect şi subi
ect, ele instituie un tip original de re
laţii în care mesajul nu este deloc un 
dat care se emite ş i  cu atît  mai puţin 
unul care se transmite sau se recepţio
nează, ci un fenomen care se constituie 
pe măsură ce curentul comunici'1rii este 
în acţiune" 3• 

Opera de artă este, cu sau fără vrerea 
artistului, oglinda lui, şi, la rîndul ei, 
opera se oglindeşte în sufletul contempla
torului. Vorbim, deci, despre opera de artr1 
în măsura în care ea a fost nu numa i 
creată, dar şi contemplată. Or, aceastr1 
relaţie, acest raport dialectic, se reali
zează prin ceea ce aş numi comunicare ; 
neîndoielnic că o astfel de comunicare 
trebuie să se producă in limbajul pro-

3 Rene Berger, Artă şi comunicare, 
Editura Meridiane, Bucureşti 1976, 
p. 123-124. 
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priu artei, excluzind caracterul didacti
cist, tezismul, tot ceea ce desparte, in 
mod artificial, forma de conţinut. Astfel 
cred că poate fi interpretat reproşul pc 
care Engels îl făcea Minnei Kautsky, reft'
t·indu-se la romanul acesteia, ,,Die Alten 
und die Neuen" : .,Eu nu 6Înt nicidecum 
adversar al poeziei cu tendinţă, ca atare. 
.Părintele tragediei, Eschil, şi  părintele co
mediei, Aristofan, au fost amîndoi ade
văraţi poeţi cu tendinţă, nu mai puţin 
Dante şi Cervantes ( .. . ) Dar cred că ten
di nţa trebuie să reiasă din situaţia şi ac
tiunea însăşi, fără să fie scoasă în evi
denţă în mod expres, şi poetul nu este 
ţinut să-i ofere de-a gata cititorului re
:wlvarea istorică pe care viitorul o va 
da conflictelor sociale zugrăvite de el" '•. 
In acelaşi sens, cred că trebuie înţeles 
şi indemnul pe care secretarul general al 
partidului nostru, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, 1-a adresat adesea oamenilor 
de cultură şi  artă : ,.Operele de literatură 
şi artă au meni rea de a înfăţişa cit mai 
fidel, in limbajul lor propriu (sub!. n.), 
realizările, preocupările, aspiraţiile, gin
di rea şi si mţirea maselor largi, populare" . 

Ce ne comunică arta ? Desigur că a
cestei întrebări, sau mai degrabă aceleia 
dacă arta trebuie sau nu să comunice 
ceva, i s-au dat nenumărate răspunsuri. 
Fapt cert e că arta a comunicat intot
deauna ceva, chiar dacă ar fi să ne refe
rim numai la emoţia estetică. 

Opera de artă ajunge uneori să se râs
frîngă intr-atît in - conştiinţa cunoscăto
rului care o contemplă încît acesta reu
şeşte să se confunde cu creatorul. "Nu 
este totul i luzie în mîndra bucurie care 
se amestecă cu degustarea frumuseţii, 
5crie odată Gabriel Seailles, în orgoliul 
naiv al acelom care cu atîta uşurinţă se 
cred autorii operelor pe care le admi rft. 
Sufletul maestrului a devenit sufletul lor ; 
ei se confundă, se identifică cu el ; spi
ritul lor se construieşte din aceleaşi idei ; 
ci devin pentru un moment ceea ce ar
t istul a devenit in cele mai bune ore ale 
sale : simt cia se depăşesc şi se con
templă fermecaţi sub aceste trăsături 
eroice" "· Confuzie care a generat pentru 
unii şi  intrebarea dacă nu cumva dife-
renţierea dintre cele două momente, crea-
1 ia  şi contempla ţi a, este artificială. 

O opoziţie falsă - formă sau conţi
nut - de foart<! multe ori reprezentînd 
nu numai o dispută estetică, ci şi una de 
ordin ideologic, a dus la absolutizări : 
opera de artă era, şi este încă, apreciată 

'• Friedrich Engels, Scrisoare către 
Minna Kautsky. Marx, Engels, Despre 
artă, Editura politicd, Bucureşti, 1967, 
vol. I, p. 7.-10. 

b 2'udor Vianu, vol. cit., p. 18. 
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dindu-sC' î n tî iet a t e  f i e  conţi nut ului, fie 
formei. Aşa s-au n<iscut, pe de o parte, 
t ezismul, cerindu-i artistul u i  să comunice 
numai idei politice sau morale, pe de 
alta, arta .. pură" , ti nzind sit el imine orice 
conţinut, reţinind numai forme. tonuri, 
Pxciuzind orice leg<ituri ale operei de 
a rtă cu alte domenii ale acti vităţi i  umane, 
considerate valori extraesteticC'. Flaubert 
visa să scri e .,o carte despre nimic·' . N-a 
realizat-o, evident. 

Cred, dealtfel, că lucrul acesta e impo
sibil .  Dacă putem face disti ncţie între 
opere în care forma sau conţinutul au 
precftdere, e greu să credem că există o 
operă de artă care s11 nu comunice nimic. 
Expresionismul, care-şi propune să eli
mine subiectul, ca si1 nu reţină decit 
fprme şi tonuri, să fie doar cutia de rezo
nanţă a sentimentelor artistului în mo
mentul creării operei, deci fără un pro
gram, fără un scop, nu exclude comuni
carea. Opera de artă nccesi t<l imperios 
cele două momente, al creării şi al re
ceptări i .  

, .  . . .  Opera de artă, afirmă acelaşi Rene 
Berger, propune - aceasta e calitatea 
ei - o nouă adecvare intre semnele care 
o constituie şi semnificaţia pe care o 
poartă acestea, semnificaţie pe care fie
care nouă privi re o face mai amplă. 
/\decvarea formei la o semnificaţie pre
stabilită funcţionează după modelul unui 
rapel, adică al codificării unei experienţe 
trecute ; semnificaţia plastică este, dim
potrivă, un apel, un fenomen pe cale de 
constituire care face semne viitorului 
pentru a-i da formă" 0• C a  urmare, pro
blema educării publicului pentru recep
tare se pune cu acuitate, pentru că "re
ceptorul fără cultură artistică se mul
ţumeşte, de fapt, să extragă din mesajul 
operei elementele proprii ca să identifice 
obiectele sau grupul de obiecte. Aici e 
\'orba de o operaţie de recunoaştere. 
Opera este considerată ca un me
saj cifrat de artist şi  pe care specta
torul este asigurat că-I descifrează dato
rită reglajului tacit intre emiţător şi re
ceptor. Atitudine pe care o condamnă pe 
bună dreptate cunoscătorii care socot că 
opera nu s-ar putea niciodată reduce la 
comunicare, operînd l a  acest nivel" 7• 

Opera de artă nu este niciodată su
pusă unei simple descifrărl, ea trebuie 
înţeleasă in semnificaţia ei proprie, de 
către persoane care trebuie să posede co
dul prin care mesajul ei este transmis. 

!Privitor la educaţia prin şi pentru artă, 
"societatea işl asigură... modele care re-

o Rene Beroer, vol. cit., p. 1 19. 
7 Idem, p. 121-122. 

gleazii comportamentele şi care, puse în 
acţi une pri n exerciţ i i  repetate, sînt sus
ceptibile d e  a fi transmise în mod efi
cace" �. 

Cunoaşterea artei începe şi se desăvir
şeste atît prin noţiuni  cit şi prin experi
enţă, prin contact d i rect cu fenomenul 
artistic, care favorizează atît simţirea cit 
şi înţelegerea artei. 

Arta este o acti vitate integrată celor
lalte activităţi sociale, ea nu este un mij
loc de purificare, de Katharsis, cum spu 
nea Aristotel, sau o simplă modalitate 
de a ne elibera de anumite pulsiuni,  după 
Freud. 

Emot iile artistice sînt mai putin spon
t<:ne decît cred unii  teoreticieni, ele sint 
n:zultatul unei condiţionări socio-cultu
rale ; rolul mediului social, al familiei,  
şcol i i  etc. este de primă importanţă, iar 
mesajul artistic este recepţionat adecvat 
şi integral în măsura în care receptorii 
au gradul de i nstrucţie necesar pentru a-1 
i nţelege realmente, în plan estetic, pentru 
<'ă "mesajul artistic scapă normalizării 
care condiţionează emisia, transmisia şi 
recepţia curentă" 9• "Pattern-urile cultu
rale, care sînt configuraţiile după care se 
conduce societatea, nu există decit in �i 
prin comunicare. Semnele se constituie 
în coduri prin care se stabileşte comuni
carea ş i  ajustează comportamentele. Co · 
dul permite celor ce-I folosesc să se asi
gure că au de-a face cu un mesaj comun 
cu o configuraţie care, in contextul cul
tural propune, i mplică sau nu o reacţie 
sau alta" 10• 

Creatorul emite, publicul recepţionează. 
Problema se pune numai într-un singur 
fel : ce recepţionează ? Idei, metafore, 
imagini ? "Inainte de a fi artist, creato
rul de artă este un om capabil de a râs
frînge lumea intr-un mod personal. Dar 
după ce a tr4it înfăţişările vieţii şi lumii 
în felul acesta, el l e  introduce i n  uni
tatea artei. Expresivitatea artei, adînci
mea ei spirituală sint făcute din aceste 
felurite valori de ordin eteronomic între
ţEsute in unitatea ei. Din punctul de ve
dere al  teoriei valorilor, opera de artă 
are aşadar o structură ierarhică. Ea re
prezintă subsumarea mai multor valori 
sub categoria largă a valorii estetice. Şi 
ea devine un scop în sine, o unitate auto
telică, numai după ce a înglobat o serie 
de alte scopuri şi mijloace. Hrănită din 

H Idem, p. 132. 
9 Idem, p. 122. 
lO Rene Berger, Mutaţia semnelor, 

Editura Meridiane, Bucureşti, 1978, 
p. 128. 
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substan\ a t utumr valorilor vieţi i ,  abia 
după aceasta arta se poate înălţa la con
dit ia  mîndră şi solitară a unui lucru care 
işi ajunge" 1 1 . 

Creaţia artistică reprezinti• un act de 
cunoaştere şi realizează pentru cel care 
o recept�ază o functie cognitivit. .. Inşelft
ciune ş i  i l uzie - scrie Platon in ,.So
fişti i "  - aldttuiesc e!'.enţa artelor, şi sca
matori i t rebuiesc puşi in acelaşi rind cu 
sculptori i şi pictorii, cu \uli deopotrivă 
constituind categoria i mitatorilor" . .Sesi
zăm, chiar in această definitie care tră
dează şi aversiunea lui  Platon pentru 
urlii, că arta reprezintă o comunicare. Cel 
c::tre o recepteaz[t ia cunoştinţă, in mod 
i mperfect, după Platon, de o realitate. 
O definit ie apropiatii zilelor noastre, sanc
ţ ionată ades de către George Călinescu 
pentru camctet·ul ei simplist ş i  neconforlll 
cu specificitatea artei, ne spunea cit ,.arta 
redă realitatea " .  Definiţie contestată, de
ultfel, indt de la inceputul secolului, de 
către Lenin : ,.Arta nu cere ca operele 
sale să fie recunoscute drept realitate" 12. 

Arta este, deci, o formă a activităţii 
umane care comunidt o emoţie specifici!, 
complexă - incluzind senzorialitate, afec
t ivitate şi inteligenţă ; ea nu poate f i  
confundată nici c u  ştiinţa, nici cu etica, 
i nfluenţînd conşti i nţa celui care o recep
tează cu atit mai mult cu cit forta ei este
tică este mai puternică. 

In acest sens cred că trebuie înţeleasă 
. .  condiţia mîndră şi solitară a unui lucru 
care îşi ajunge" . Forţa artei, virtuţile 
sale cognitive ş i  educative n u  pot să se 
declanşeze decit prin elementele ei speci
fic estetice : printr-un limbaJ specific, 
care realizează comunicarea intre artist 
ş i  cel ce receptează opera de artă. 

1 1 Tudor Vianu, Pol. cit., p. 80. 
1 2  V. I. Le11in, Caiete filozofice, 

Opere, t'ol. 29, p. 48. 

Sub auspiciile Comitetu
lui de cultu ră şi educaţie 
socia listă al  Municipiului 
Bucureşti şi sub îndru
ma rea directă a Teatrului 
,.Not tara" a luat fiinţă ni 
treilea teatru muncitoresc 
(după cele de la Uzinele 
,.G rit·ita Roşie" şi de la 
Uzinele ,.23 August" ), de 
data aceasta, la marea 
pla tformă industrială Pi
pera. In ziua de 3 martie 
a arut loc spectacolul inau
gural al formaţiei de tea
tru. O echipă de tineri 
actori amatori în drumată de 
regizoru l George Rafael a 
jucat în faţa unui numeros 
public piesa. lui Horia Lo
rinescu Ultima curs;i, spec
tacol care a întrunit multe 
zeci de reprezentat i i  pe sce
na Teatrului ,.Nottara'" . In 
aceeaşi regie şi în acelaşi 
decor (care aparţine după 
cum se ştie lui Traian Ni
ţescu), piesa ca pătă o nouă 
ralorizare scenică prin ac
tori. Ni se pare intere
sant acest experiment, pe 
ca1·e l-a făcut Georg'! 
Rafael, de a utiliza actori 
neproJesionişti in aceleaşi 
formule scenice in care au 
lucrat, s-au exprimat adică, 
profesioniştii. Impresia ge
nemlă este aceeaşi ca .�i 
la spectacolul de la tea-
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trul-matcă. Dar, dacă aco
lo intilneam mai multă 
profesionalitate (tehnică), 
deci încredere în mijloace 
actoriceşti prop1·ii, aici ob
servăm o mai ma1·e încre
dere în rol, deci mai multă 
ingenuitate. In spectacolul 
de la "Nottara" , actorii îşi 
mulau rolurile pe perso
nalitatea lor, deci mai 
multă cunoaştere de sine, 
aici actorii încearcă să se 
muleze pc rol, deci mai 
multă conştiinciozitate. A
colo am asistat la încer
cări de a se expune pe si
ne prin rol, aici de a ex
pune rolul prin sine ; ca 
urmare, nereuşitele ţineau 
acolo de cabotinism, adică 
de paradă a mijloacelor 
expresive nefundamentate 
pe emoţie, aici, de afectul 
lipsit de ştiinţa nuanţării 

expresive. Echilibrul între 
scop şi mijloace, între mo
tit•aţiile sufleteşti şi capa
cită(il<' de expresie a fost 
atins în spectacolul de la 
"Nottara" de Ştefan Iorda
che (Sergiu Costescu), în 
spectacolul de la Pipera, de 
elet'a Claudiana Dumitru 
(Cristina). Ceilalţi actori 
neprofesionişti : electroni
stul Ion Răşinar (Sergiu 
Costescu), subinginerul Mi
hai Corman (Mihai Co
stescu), traducătoarea Oti
lia Constantin (Claudia), 
electronistul Alexandru 
Basarabean (Zamfir) şi teh
nicicznul Romeo Brînzei 
(Negrea) au făcut vizibile 
personajele cu sinceritate, 
dar fără prea multă pro
fesionalitate, dealtfel, cum 
era şi firesc. Dar, dacă 
unii profesioniştii uscaţi 
afectiv rămîn meseriaŞi 
utili ai scenei doar prin 
stăpînirea tehnicii, aceşti 
neprofesionişti pot deveni 
artişti adevăra.ţi prin o 
mai profundă iniţiere. De 
unii s-ar putea să mai 
auzim. Noi le dorim, di n 
parte-ne, realizarea de sine 
prin cît mai multe specta
.cole de valoarea acestuia. 

C.R.M. 
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